

Consolación inaceptable
¿Un desastre francés en Marruecos?

Con ocasión de la noticia de un contratiempo de las tropas francesas en Marruecos, parece que algunos diarios, y los sectores cuya mentalidad representan, han tenido una especie de implícita consolación de los hechos ocurridos en la Comandancia de Melilla en los meses de julio y agosto últimos.

Contestando a una real orden

Dice nuestro estimado colega "Las Provincias":
"En contestación a la real orden circular sobre pagos de diputaciones y ayuntamientos, que ayer publicáramos, se ha dirigido al señor ministro de la Gobernación el siguiente escrito:
"Constantemente y en número considerable, se están formulando en diputaciones provinciales y ayuntamientos quejas, que estimamos fundadas, contra la conducta ilegal de algunos ministros, que por medio de reales decretos y reales órdenes obligan a los ayuntamientos y diputaciones a consignar en sus presupuestos, y luego, lo que es más grave, obligan a pagar cantidades que ninguna ley del reino autoriza, y que no pueden ser impuestas por real decreto, ya que estas soberanas disposiciones no tienen fuerza para establecer impuestos que, según la Constitución, solo pueden imponer las Cortes con el Rey.

to a una real orden, ya que todas las dictadas en estas condiciones son ilegales, sin excepción alguna".

También sería conveniente que el ministro de Hacienda confirmara esa disposición de su compañero de Gobernación, y consiguiera que todas las delegaciones de Hacienda tuvieran fechas las liquidaciones oportunas para el pago de las cantidades que el Tesoro debe abonar a los ayuntamientos y diputaciones, siempre al corriente, y siempre en época oportuna, para que estas corporaciones locales puedan pagar al corriente todas sus atenciones de beneficencia, y no caigan, por culpa del Estado, en punible abandono, o en todo caso, no busquen causa en las múltiples y repetidas faltas del ministerio de Hacienda, para atenuar su descuido punible.

Y como el ministro de Hacienda está, administrativamente, por encima de todos los organismos de su ministerio, sería muy conveniente que detuviera el fátigo de su compañero de Gobernación cuando vaya a flagelar a las diputaciones y ayuntamientos que olvidan sus obligaciones de beneficencia, hasta que los altos organismos de Hacienda hagan que se abone a los establecimientos de beneficencia provincial o local las enormes cantidades que por desamortizaciones y otras cosas debe la Hacienda del Estado.

En el abandono actual de algunos servicios de beneficencia que indigna al redactor de la real orden circular, tienen, por lo menos, tanta culpa como los organismos locales, el ministerio de la Gobernación, que hace distraer en cosas inútiles e ilegales los fondos de las corporaciones locales, y el ministro de Hacienda, que debe a los establecimientos de beneficencia provincial y local millones y más millones, muchos más de los que actualmente han dejado de pagar, a estos establecimientos todos los ayuntamientos y todas las diputaciones de España.

Un recordatorio de esta clase sería muy oportuno, para ver si de una vez se nutrian las cajas de la beneficencia con bienes propios, que hasta ahora el Estado viene de hecho detentando.

Otro de los males que se señalan en la administración de diputaciones y ayuntamientos se refiere a la gestión recaudatoria, abandonadísima, hasta el punto de que en los balances de estas corporaciones es muy frecuente el caso de que tengan una suma de créditos, positivamente incobrables, mucho mayor que la suma de sus deudas.

Necesario es que este punto tenga pronto un remedio radical. Y para ello será preciso que se reforme la conducta de concejales y diputados provinciales, amparadores de todo deudor, más que celosos administradores de los intereses de la corporación a que pertenecen.

También tiene en esto algo que hacer el ministro de la Gobernación. Sabemos de un gobernador que mandaba a los alcaldes no pagar el contingente provincial, para hacer imposible la vida al presidente de la diputación, que no era amigo político de aquel gobernador. Y de gobernadores que aprueban recursos contra los arbitrios municipales, a todas luces injustos, pero que sirven para crear dificultades o para tener pretexto para desvirtuar aquel ayuntamiento en cuanto los intereses políticos lo demandan.

Por lo que queda expuesto, el espíritu público, que juzga de las cosas por lo que ve y no por lo que dicen los textos de la "Gaceta", donde no se puede albergar la verdad, y donde, seguramente, no busca asilo la literatura, sabe muy bien que es el ministerio de la Gobernación el principal culpable de la mala administración local de España, y que en algunos momentos se le ayuda en la tarea desde la vieja casa de la Aduana, donde se alberga el moderno ministerio de Hacienda.

De aquí que todos pensemos en la conveniencia de que en ambos ministerios empiece la corrección de sus errores, o cuando menos, ya que han pecado tanto, que no tengan todavía la pretensión de meterse a predicadores...

El temporal de aguas

Esta mañana a las ocho el jefe de la estación de La Encina ha comunicado al de Valencia que, según telegrama que había recibido de Madrid, manifestaba que anoche no salió el tren expreso directo a Valencia por haber quedado interceptada la vía en el kilómetro 76 a causa del temporal de aguas.

España en el Riff

(NOTICIAS DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Una crónica de Antonio Zozaya.—Un batallón del regimiento de Guadalajara a Melilla.—Noticias e impresiones de la madrugada.—Donativos

Las cartas no cantan

La nueva real orden que reglamenta la franquicia postal para los soldados que pelean en África da un golpe decisivo, y acaso mortal, a una de las formas más espontáneas y más ingenuas de la literatura: la epistolar de las clases humildes. De ahora en adelante los soldados no enviarán a sus familias, a sus prometidas y a sus amigos y allegados cartas cerradas, en las cuales puedan expresar de un modo burdo, pero sin cero, sus emociones, sus temores y sus esperanzas, en el silencio del campamento, en la húmeda tenebrosidad de la trinchera o en la fría quietud de la cama del hospital; habrán de consignar sus impresiones de un modo conciso y estudiado, tanto como exigen el tamaño y la publicidad de las llamadas tarjetas postales. Las fórmulas aparentemente ridículas, en fuerza de ser manoseadas, pero en cada una de cuyas palabras iba implícita toda la ritualidad de un afecto inefable, las protestas de amor entrañable, los enciergos nimios, los juicios personales, de tanto valor para reconstruir la historia de toda una época, desaparecerán para siempre. Leida una postal, harán sido leídas todas. Un membrete patriótico, una afirmación escueta de que se está sano y de que todo va por el mejor de los mundos posibles, y la correspondencia habrá terminado. De aquí a vender ya las tarjetas impresas no queda más que un paso, que puede dar muy fácilmente el escripto receloso de un militar.

Las madres no se conformarán fácilmente con la nueva correspondencia; ellas quisieran que las cartas fuesen más largas, que hubiera en ellas más calor, que no fueran escritas bajo la presión del terror a la fiscalización de los jefes, señores muy dignos, que ignoran, sin embargo, lo que puede valer cada palabra en el léxico del rústico carifino y vehemente; las novias preferirán a las postales, siempre idénticas y calcadas en las que reciben todas las muchachas del pueblo, los pliegos no reados, llenos de chillones emblemas y de rengoranos absurdos, pero en las cuales resplandecerá la sinceridad y el ardor de una pasión vehemente; los amigos lamentarán que el soldado no haya podido enviarles una sola noticia acerca del verdadero estado de la campaña. Imaginad ahora lo que ocurrirá cuando se reciba en el pueblo una carta póstuma, una de esas conmovedoras misivas que llegan después de muerto el héroe que las escribió, que circulan de mano en mano, arrugadas y manchadas con lágrimas, y cada una de cuyas frases tiene el relieve de un exergo. La tarjeta postal nunca podrá sustituirlos. Sigüera a la hora de la muerte hay derecho a exigir menos servidumbre a los reglamentos y más devoción a la espontaneidad del espíritu.

En todos los momentos de la vida, una postal es, tal vez, más bella litúrgicamente que una carta, más deslumbradora a simple vista que una carta...; pero no es una carta. Pensad lo que perderían en interés todos los pliegos escritos por los Austrias y los Borbones, y conservados en Simancas, si en su lugar hallásemos simples cartulinas breves, revisadas y fiscalizadas por los censores de la época; imaginemos lo que serían en párrafos oficiales las epístolas de Abelardo, la correspondencia de madame Staël, de la señora de Sevigné y de la mujer de Roland. Si algo tiene de interesante y perfumado la literatura epistolar es, precisamente, su carácter privado, el ser libre y personalísimo. Después de la postal del soldado, será, tal vez, obligatoria la tarjeta abierta para todo el mundo; la seguridad de un Estado que no se cree bien tranquilo sino con la intrusión en la vida privada y la pesquisa inquisitorial, es posible que llegue a exigir que nadie pueda decir a los suyos otra cosa que la acordada por las autoridades más o menos legítimas. Entonces la literatura epistolar habrá muerto, y con ella la verdadera historia, que será un conjunto de convencionalismos y de falsas, que a ningún investigador del futuro será posible rectificar.

Todos, cuando recibimos una carta cerrada, sentimos una especie de voluptuosidad inexplicable al pensar que aquella envoltura sagrada encierra algo que es únicamente para nosotros, y saboreamos el deleite de una posesión espiritual. No pocas veces, antes de abrir el sobre, le damos vueltas entre los dedos, complacidos en hacer conjeturas acerca de quién puede ser el remitente; luego, al leer el contenido, nos damos cuenta de que el hecho de ser reservado

Por la censura gubernativa está prohibido dar más noticias de la guerra que los partes oficiales, hacer comentarios a las operaciones, citar las bajas, ni hablar de asuntos militares o diplomáticos, aun cuando no se refieran a la guerra

avalora en él aun las cosas más nimias; nos disgustaría saber que había sido el sobre abierto y que cualquier indiscreto, incapaz de perdonar las sencillez y las faltas benitas de ortografía de nuestra madre, de nuestra prometida o de nuestro hijo enfermo, hubiera podido profanarlas con sus necias burlas. Ved la superioridad de la carta cerrada y lacrada sobre la tarjeta postal: es un cofrecillo de sándalo, una fuente sellada, en que solo abreviarán nuestras fauces sedientas de cariño; un talismán sublime, cuyas frases simbólicas solo es dado desfiar a nosotros con claves de sonrisa o de llanto.

Y todo esto lo desbarata una real orden, previosa, altamente gubernamental, pero prosaica. Ella será acatada y las madres lo harán suspirando y besarán la tarjeta impasible con el mismo fervor con que depositarían sus ósculos sobre la carta sincera y cálida. Pero si el hijo de su corazón no muere en la guerra—y Dios solo sabe lo que se lo pide en sus horas de angustia—llegará un día venturoso en que podrá abrazarlo en sus brazos, y acariciándolo amorosa, como cuando era pequeño, le dirá, pasando su mano temblorosa por su rostro curtido: «¡Ven aquí, hijo mío y dime, ahora que nadie nos escucha, todo aquello que en aquellas aborrecidas tarjetas no pudiste decir!»

Antonio Zozaya. (De "La Libertad")
A medida que pasa el tiempo, acentúase la carencia de noticias oficiales y particulares de la campaña, estremando la censura sus rigores. Esto lo toman muchos como síntoma de que en breve quedará cerrado el paréntesis del alto en las operaciones emprendidas. El general Berenguer desea que las tropas vayan a campaña con todos los elementos necesarios, siendo el principal de ellos el agua.

Mientras el general Berenguer procura anudar todos los cabos sueltos para obtener mayores garantías de éxito, impone cierta parquedad en las informaciones periodísticas.

El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra a los periodistas, dice así:
"El alto comisario comunica que el día ha transcurrido en completa calma en el territorio de Melilla, y que en Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad alguna."

Un periódico publica una interesante carta del hermano de Abd-el-Krim, dirigida a su compañero de estudios español don Juan Hidalgo, en contestación a otra que éste le escribió interesándole por la suerte del capitán de ingenieros don Jesús Aguirre, prisionero en Monte Arruit. La carta dice:
"Señor don Juan Hidalgo.—Abducemas.

Mi querido amigo: Oba en mi poder tu carta, por la que me enteré de tu llegada a esa plaza, acompañado de un hermano del señor Aguirre, y me satisface mucho tener cerca de nuestra santa tierra; pero siento un cambio desagradado por no poder estrechar tu mano. Aunque me intereso por todos los jefes y oficiales que tenemos aquí, dedico especial atención y cariño al hermano de tu compañero Aguirre, que es amigo de los señores Tovar y Tur, por lo que le conozco amigo mío también.
"Creo que es también amigo de los hermanos Ortiz de Zárate, de Bilbao, íntimos amigos nuestros. Confío en que pronto variarán las circunstancias y podré hacernos una visita a esta querida tierra, y pronto cambiará también la situación de estos señores que tenemos aquí, y podrán tener la alegría de abrazar a sus respectivas familias. Ya conoces mi modo de pensar,

y por eso sabes que he de hacer todo lo posible por mejorar la situación de estos señores.

He recibido carta de los señores Tovar y Tur.

Te ruego saludes a tu señor padre y a todos tus compañeros y amigos. Te acuerdas de nuestras conversaciones en Madrid sobre la actuación de España en nuestro Marruecos?

¡Bien hubiera podido hacerse caso, pues sabían muy bien la magnitud de lo que ha pasado, y no se sabe lo que ha de pasar.

Tuyo amigo y compañero.—Abd-el-Krim".

Dos días después de recibir esta carta recibió el hermano del señor Aguirre otra concebida en estos términos:

"Querido Ramón: Dos letras para decirte que estoy completamente bien.

La fiebre ha cedido por completo, y no me queda más que reponerme.

Gracias a Dios, salud no me falta. Lo que deseo es que vosotros, la tengáis también.

Lo peor es lo que ha pasado. Ahora todo es cuestión de tiempo.

Te abraza tu hermano, que te quiere.—Jesús Aguirre".

En las primeras horas de la mañana ha empezado a circular por nuestra ciudad la noticia de que mañana saldrá para Melilla el primer batallón de Guadalajara.

La noticia ha tenido plena confirmación, y dicho batallón embarcará mañana en el vapor "Escalano", que llegará a nuestro puerto mañana, a las cuatro de la madrugada. A los soldados se les ha dado permiso para que se despidan de sus familias, relevándoles de todo servicio.

En la orden de la plaza se hace saber que a las nueve y media de la mañana se hallarán en el puerto los generales, jefes y oficiales con espada y gorra, y las músicas de los regimientos de Mallorca y Guadalajara, con objeto de despedir a los expedicionarios, que serán revistados por el Capitán general.

La plantilla de jefes y capitanes que van al frente de las fuerzas expedicionarias es la siguiente:
Teniente coronel, don José Blanco Beltrán; comandante, don José María Wallis; capitanes: don Eduard Losas, don José Sáez, don Manuel Fe y don Luis Salazar; ametralladoras, don Alfrédo Alcáñiz; ayudante, don Juan Hernández.

A la hora de cerrar nuestra edición, el batallón expedicionario se dirige a la plaza de la Constitución, con objeto de despedirse de la Patrona Nuestra Señora de los Desamparados.

La fábrica de hilados de los Hijos de Vicente Ríos, que hizo un regalo de 500 colchonetas de campaña para el quinto regimiento de Artillería, ha hecho un nuevo donativo de otras 500, para el sexto ligero de Artillería.

El domingo próximo, 25 del corriente, se celebrará en la pista de fútbol del Gimnástico (Jai-Alai-Alameda) un gran festival ciclista, organizado por la Sociedad Velocista a beneficio de los soldados que luchan en África, y al que ha invitado a las autoridades, Círculos, Sociedades, etc.

La fiesta comenzará a las tres y media de la tarde, con un Assile obligatorio para todos los ciclistas que tomen parte en el festival, los cuales darán una vuelta a la pista, que mide 250 metros.

Después se verificará la carrera de neófitos, que darán 12 vueltas, tres kilómetros.

Por último se correrá la prueba a la americana, de dos horas, que será libre para todas las categorías, y durante la cual se concederán varias importantes primas, donadas por los aficionados.
El festival será amenizado por una banda militar, que ha cedido gratuitamente el Capitán general.
Las localidades para presenciar esta fiesta ciclista pueden adquirirse en la casa social de la Velo Club, San Balt. 29 y 31, de seis a ocho de la noche, hasta el día 24, y en la taquilla del Gimnástico el día 25, siendo el precio de la preferencia una peseta y la general 50 céntimos.

Los explotadores valencianos publicarán en breve un periódico en el que figurarán las firmas de los más conocidos literatos, y profesión de grabados, destinando el producto

de su venta a engrosar la suscripción abierta a beneficio de nuestros hermanos los soldados que luchan en África.

El teniente coronel señor Gandia, ayudante del general don Babino Gil Dóiz de Castellar, alma de la idea, ha comenzado con un grupo de exploradores las gestiones para realizar su propósito, que nos alegraremos de que tenga un resultado satisfactorio.

Causas por jurados

La sección segunda tiene señalados para el actual cuatrimestre los siguientes juicios por jurados:

Octubre: Día 5, juzgado de San Vicente, contra Lucio Sáez Cambies y dos más, por robo; defensores, señores Caño y Cabanes.—6, San Vicente, Vicente López Moreno, por robo; señor Orero.—7, Mar, Eulogio Álvarez Ballester, robo; señor Mata.—8, Mar, Basilio Ferriols Conde y otro, raptor; señores Pascual León y Pons.—11, Torrente, Rosa Sánchez Jurado, robo; señor Bernabé.—13, Serranos, Acelio Bosch Campos, robo; señor Herrero.—14 y 15, San Vicente, Francisco Navarro Soria, abusos inmorales; señor Ibáñez Rizo.—17, Mar, Antonio Hernández Mateo, falsedad; señores García Conejos y Manaut.—18, Mercado, Bautista Pla Tarrasó, robo; señor Vila.—19, Chiva, Francisco Barrea Guaita, robo; señor Borsó.—20 y 21, Mercado, Julián Alfonso Soto, homicidio; señor Borsó.—22, Serranos, Bernarda Ruiz Rincón y dos más, inmoralidades; señores Barral, Herrero y Beltrán.—23, Játiva, Francisco López y otro, robo; señor Benacer.—26, Ayora, Francisco Ribes y otro, asesinato; señor Borsó.—27, 28 y 29, Ayora, Ramón Piqueras Rico, asesinato; señores Buxareu y Soto.—31, Mercado, José Pérez Navarro, robo; señor Ferrándiz.

Noviembre: Días 7 al 12, Mar, José Saubis (Saubis) y cinco más, asesinato; defensor, señor Vargas.—14, Mar, Antonio Adelantado y otro, robo; señores Benacer y Corbi.—15 y 16, Alberique, Matías Alleda Monserrat, homicidio por imprudencia; señores Crespo Izorin y Taléns.—17, 18 y 19, Alberique, Miguel Domenech Martorell, asesinato; señor Gonesá.—21, Gandia, Vicente Tomás Mayans, robo; señor Gozález.—22, Gandia, José Chova Ribes, contra el dogma católico, robo; señor Ibáñez Rizo.—23 y 24, San Vicente, José Pastor Chavas, asesinato; señor Reig.—25 y 26, Gandia, Estanislao Candela y otro, asesinato; señor Ibáñez Rizo.—28, San Vicente, María Muñoz Rocafull, por robo; señor Payá.—30, San Vicente, Antonio Bautista Vargas y otro, homicidios; señores Guillén Engo, Barral y Borsó.

Diciembre: 1, 2 y 3, continuación del anterior.—5, Mar, Baldomero Cortés Martínez, homicidio por imprudencia; señores Ibáñez Sánchez y Miranda.—6, Mar, Francisco Toranzo Seguí, homicidio; señor Pascual León.—7, San Vicente, Ramón Valero Bosch, abusos inmorales; señor Ferrándiz.—9 y 10, San Vicente, Hipólito Tejada Bermejo y tres más, robos señores Cuesta y Zapater.—12, Serranos, Benvenida Ruiz Ricca, abusos inmorales; señor Campos.—13, San Vicente, María Serra Bernabé y dos más, abusos inmorales; señores Puig y Orero.—14 y 15, Alcira, José María Vinals Baniuls, malversación; señor Ibáñez Rizo.—16 y 17, Alcira, Francisco Lleó García, homicidio; señor Guillén.—19 y 20, Mar, Gaspar Ballester Jimeno y tres más, robos; señores García Conejos, Hernández y Herrerros.—21, San Vicente, Micaela Vicent Baixauli, abusos inmorales; señor Borsó.—22, San Vicente, Vicente Cuartell Marés, abusos inmorales; señor Arquer.

Como habrán visto nuestros lectores, entre los juicios señalados para el actual cuatrimestre figuran los de la muerte del patrono papelerero señor Cuber, y el del ingeniero director de la Compañía de Tranvías señor Blanco, que tanto impresionaron al vecindario, por tratarse de personas conocidísimas.

Servicio farmacéutico de la capital

Farmacias de guardia para el día 22 de septiembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:
Don Manuel Espigarta, Angeles, 8. Señora viuda de Costas, Sombriería, 9.
Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5.
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.
Don Serafin M. Mencheta, San Vicente, 148.
Don Daniel Abad, plaza Jordana, 11.
Don Ignacio Royo, Paku, 15.

En el Gobierno civil Manifestaciones del Gobernador

En la entrevista que hemos celebrado esta mañana con el señor Calvo Sotelo, nos ha manifestado que había recibido una comunicación de Capitania general, en la que le participaba que en el vapor "Escalano" saldrá mañana, de nueve a diez de la misma, un batallón del regimiento de Guadalajara, con destino a África.

También nos ha dicho que a consecuencia del temporal, que ha producido desprendimiento de tierras en Aranjuez, el correo de Madrid no había llegado hoy.

Respecto a lo que hoy alude nuestro colega "El Pueblo" sobre los presos gubernativos libertados, nos ha dicho el señor Calvo Sotelo que no eran nombres fantásticos, y que efectivamente eran los detenidos los libertados, desde el momento que el Manuel López González procedía de Barcelona, y era sindicalista significado y propagandista conocido; dicho sujeto conseguía la libertad, se dirigió a la Ciudad Condal, y de Esteban Hernández Ruiz, que tenían antecedentes de que era también sindicalista. Este individuo le dirigió una solicitud pidiéndole la libertad, documento que hemos visto y leído, en el que figura la firma de un tal Federico Bodí, sindicalista de acción, según el señor Calvo.

Según nos ha manifestado también el Gobernador, esta mañana le ha visitado el presidente de la Unión Sanitaria, acompañado del médico, del farmacéutico y del veterinario de Requena, manifestándole que el ayuntamiento de dicha población les adeudada en concepto de honorarios, de asistencia y de productos químicos, al médico, 20.000 pesetas; al veterinario, 16.000 al segundo, y 16.000 al último; como es una injusticia y una vergüenza lo indicado, el Gobernador les ha rogado que tuviesen un poco de espera y que abría el expediente correspondiente para obligar al pago de dichas cantidades al mencionado ayuntamiento, pues no era justo que se celebrasen fiestas y que no se satisficieran los gastos obligatorios.

El señor Calvo Sotelo nos ha dicho, además, que había recibido un telegrama del alcalde de Alcira, en el que le anunciaba que el río Júcar había experimentado una gran crecida en su caudal de aguas, a consecuencia del temporal, ofreciendo inminente peligro de probables inundaciones en la citada población.

En su consecuencia, el Gobernador ha telegrafiado a su colega de Cuenca para que le informase respecto al aumento de aguas en el mencionado río.

Por último, el señor Calvo Sotelo ha manifestado que había recibido la visita de una comisión, compuesta de 20 ó 30 propietarios de Sollana, rogándole que no se autoricen los cortes de caza en las marjales, pues estropearían las faenas agrícolas del cultivo de arroz. El Gobernador ha dicho a los comisionados que procurará enterarse y solucionar el asunto.

En la Diputación se ha recibido hoy la titulación de los terrenos que el ayuntamiento de Benaguacil destina a la nueva parada de sementales.

Es probable que también ceda dicho ayuntamiento la piedra que se necesita para la construcción del edificio.

El presidente de la Diputación provincial, señor Jiménez de Benrosa, ha recibido ya los títulos de propiedad de los terrenos adquiridos en Benaguacil para instalar en ellos la Parada de Sementales acordada.

Las obras de instalación comenzarán inmediatamente.

Colonias Escolares

La Inspección provincial de Sanidad ruega a los señores maestros nacionales de la capital, que no hayan tenido ningún alumno de sus respectivas clases en la Colonia de Porta-Culi en el mes de agosto, envíen a dos niños por escuela, escogiendo los que física y económicamente crean más necesitados de los beneficios de su traslado al campo, para que se presenten en el local de esta Inspección (Gobierno civil), de 11 a 1, durante los días 23, 24, 26 y 27, con objeto de reconocerse y formar las listas de los 30 que han de ir a aquel sanatorio el día 1.º de octubre próximo.

Plátanos

legítimos de Canarias a dos pesetas docena, y SETAS superiores, todos los días, en la Frutería Selecta, San Fernando, 38.

PAGINA 2 TIERRAS VALENCIANAS

Carcagente
Con ocasión de las fiestas que han de celebrarse en esta ciudad en los días del 12 al 16 de octubre...

Primera casa en CAMISAS y CORBATAS

Gamborino Bajada S. Francisco

NOTICIAS

Advertimos a Corporaciones, Sociedades y particulares que nos honran enviando noticias para su publicación...

La pasada noche fué de aspecto tormentoso, soplando fuertes rachas de viento Noroeste...

Hoy ha comenzado el día con el mismo aparato, dejándose oír algunos truenos lejanos...

A una de la tarde el barómetro acusaba una presión de 765 milímetros...

El cielo seguía cubierto y amenazador y persistía el viento Noroeste.

A todos nuestros lectores, especialmente a aquellos que desean ir al Bañadero de los Hervideros...

Para adquirir detalles de la forma de hacer el viaje directo en automóvil desde Requena al Bañadero...

La Asociación de Maestros Nacionales de la provincia de Valencia celebrará sesión de junta directiva el domingo 25 del corriente...

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermas: usad OSOFO-GLICOKOLA DOMENECH...

El doctor Martí Soriano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana a las ocho de la noche...

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos...

El plazo de admisión de trabajos termina el 5 de octubre próximo.

DEPORTES

La carrera ciclista de neófitos que con el título de "Copa Regolf"...

En ella tomaron parte 16 corredores, distribuyéndose los premios a los siguientes...

Juan Dorado, José Torán, Antonio Puobades, Enrique Fortea...

Los premios serán repartidos mañana viernes, a las siete de la tarde...

TEATRALERIAS

Ruzafa
Hubo anoche su entrada extraordinaria en Ruzafa. Queda explicado el hecho desde el momento en que se anunciaba en los carteles...

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, y Adela Taberner y Alberto López obtuvieron la ratificación del agrado del respetable...

La señorita Fenol nos hizo, nada más nos gustó. Esperaremos otras obras para poder apreciar su labor...

Y como ya dijimos que la obra no era de nuestro gusto cuando se estrenó...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

Mañana, QUINTA JORNADA. La estupenda comedia en dos partes...

RELIGIOSAS

Cultos para mañana: En la Sangre, a las seis misa de descubrir...

En el Santo Celo, a las cinco de la tarde ejercicio del novenario...

En las tres iglesias dichas pueden ganar indulgencia plenaria...

En el convento de San José, a las cinco de la tarde ejercicio...

En el Salvador, a las diez misa solemne con exposición y música...

En Santo Tomás, a las siete y media misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

En la Sagrada Familia, a las seis misa de Comunión...

CULTURA

Ascenso
Ha sido remitida al ministerio de Instrucción la hoja de servicios del catedrático de esta facultad de Ciencias don Luis Bermejo...

Horarios
El Rector ha aprobado hoy los horarios de clases para el curso próximo 1921-22...

Bachilleres
Han sido firmados por el Rector los títulos de bachiller de don Domingo de C. Guila Olano...

Expedientes
Han sido remitidos a Madrid los expedientes de don Miguel Lloret...

Matrículas
La Asociación de Católicos tiene abierta la matrícula de sus escuelas nocturnas...

En la secretaria de la Escuela de Artes y Oficios continúa abierta la matrícula de once a doce de la mañana...

En la Escuela Normal de Maestros ha sido prorrogado el plazo de admisión de matrícula oficial gratuita...

El plazo para la matrícula oficial, con pago de derechos, terminará el día 30 del actual...

Exámenes
Mañana día 23 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes...

A las ocho y media de la mañana: Historia Universal, enseñanza colegiada; Geometría, enseñanza colegiada; Álgebra y Trigonometría...

A las diez y media: Dibujo segundo, oficial y colegiada.

A las once: Caligrafía, libre del 88 al 214; Gimnasia primero y segundo, segunda convocatoria oficial.

A las tres de la tarde: Agricultura, libre para los no incompatibles.

A las tres y media: Historia Natural, oficial y colegiada.

A las nueve: Caligrafía, oficial y colegiada, y hasta el número 83 de libre: Psicología y Lógica...

A las diez y media: Dibujo segundo, oficial y colegiada.

A las once: Caligrafía, libre del 88 al 214; Gimnasia primero y segundo, segunda convocatoria oficial.

A las tres de la tarde: Agricultura, libre para los no incompatibles.

A las tres y media: Historia Natural, oficial y colegiada.

A las nueve: Caligrafía, oficial y colegiada, y hasta el número 83 de libre: Psicología y Lógica...

A las diez y media: Dibujo segundo, oficial y colegiada.

A las once: Caligrafía, libre del 88 al 214; Gimnasia primero y segundo, segunda convocatoria oficial.

A las tres de la tarde: Agricultura, libre para los no incompatibles.

A las tres y media: Historia Natural, oficial y colegiada.

A las nueve: Caligrafía, oficial y colegiada, y hasta el número 83 de libre: Psicología y Lógica...

A las diez y media: Dibujo segundo, oficial y colegiada.

A las once: Caligrafía, libre del 88 al 214; Gimnasia primero y segundo, segunda convocatoria oficial.

A las tres de la tarde: Agricultura, libre para los no incompatibles.

A las tres y media: Historia Natural, oficial y colegiada.

A las nueve: Caligrafía, oficial y colegiada, y hasta el número 83 de libre: Psicología y Lógica...

A las diez y media: Dibujo segundo, oficial y colegiada.

A las once: Caligrafía, libre del 88 al 214; Gimnasia primero y segundo, segunda convocatoria oficial.

ROTULOS en AZULEJOS TEJAS planas

IRROMPIBLES VALLDECABRES Gembierámicos Patente

Sucursal en Valencia: P. Pellicers, 7 - Teléfono 766

Sucursal en Barcelona: C. Salmerón, 45

TRIBUNALES

Juicios celebrados
La única Sala que ha funcionado hoy ha sido la segunda, por haberse suspendido los tres juicios que tenía señalados la primera...

Los juicios vistos han sido uno contra Antonio Bosch Chambo y otro, por allanamiento de morada en Gandia...

En ambos ha actuado el fiscal sustituto señor Martínez, defendiendo a los procesados don Rafael Albiñana, don Agustín Bertomeu y don F. Montenegro.

Sala de gobierno
Ha celebrado sesión esta mañana, bajo la presidencia de don Félix Jara, despachando asuntos de trámite.

Concepto de la fuerza mayor
Ante la Sala de lo civil se ha visto un pleito que encierra verdadero interés, por la nueva concepción que de la fuerza mayor se ha sostenido en el mismo por una de las partes...

La cuestión quedaba reducida a si el aumento extraordinario del precio de las primeras materias, originado por la alteración económica de la guerra, podía ser considerado como caso de fuerza mayor.

El señor Bassó, que mantenía este criterio, hizo constar que iba a prescindir de la opinión de los autores españoles y de la jurisprudencia, que defendían puntos de vista en absoluto opuestos al suyo...

Hizo un examen de ésta en sus aspectos económico, social y jurídico, y remarcó la visión clara de los juriscónsultos franceses Maurice Brunet y Barthélemy, que ya afirmaron que el concepto de la fuerza mayor había de variar, ad iniciarse la guerra.

Examinó la evolución jurídica del concepto que comenzó en Inglaterra con la intervención de Lloyd George, siendo imitado poco después por otros países beligerantes y neutrales.

Remarcó toda la evolución de la jurisprudencia alemana, francesa e italiana, que, tímidamente al principio, y con unanimidad después, aceptaron la nueva concepción de la fuerza mayor. No olvidó citar a opinión de Guellotte, Rolland, Steze, Dupuit, Lebón, etc., entre los franceses; la del antiguo consejero de Baviera, doctor Goergel, en Alemania, y la de Covielle, Gogbió, Manara y Dusi, entre los italianos, y al juriscónsulto Jannes Hannou, entre los ingleses, que apoyaban su tesis. Estas ideas encarnaron en la ley francesa de 21 de enero de 1918 y en la alemana de 1915.

El problema jurídico planteado es muy interesante, para no seguirlo con atención.

El señor Bassó, que hizo un estudio acabadísimo del problema, estuvo muy eficaz en la argumentación, y la visión de la vida económica europea por él expuesta fué escuchada con gran atención.

El señor Ibáñez se limitó a mantener la concepción clásica, sin seguir a su contrariante en su exposición audaz.

El asunto ha quedado para sentencia.

SUCESOS

Muerte repentina
En Alfafar, y en las inmediaciones de la partida de la Orba, fué hallado el cadáver del vecino de dicha localidad Vieques Cullaño Folgado, de 58 años de edad y con domicilio en la alquería de la "Moña". Se supone que sufrió un ataque.

Ahogada
En una de las balsas que existen en las inmediaciones de Porta-Cosí, denominada "Dels Molinets", tuvo la desgracia de perecer ahogada la joven Teresa Romero Rodríguez, de 21 años de edad, soltera, natural de Gátova, que se hallaba sirviendo en el Hotel de Porta-Cosí.

El juzgado de Bétera se personó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver.

Hallazgo
En la Jefatura de Policía se halla a disposición de quien acredite ser su dueño una caja conteniendo un par de zapatos de señora.

en AZULEJOS TEJAS planas

VALLDECABRES Gembierámicos Patente

Sucursal en Valencia: P. Pellicers, 7 - Teléfono 766

Sucursal en Barcelona: C. Salmerón, 45

Si quiere usted pasar dos horas en continua y franca alegría, acuda al TEATRO OLYMPIA

a ver a El mago de los muñecos, rival del Supremo Hacedor, pues como él, ha creado seres maravillosos

Todos los días, a las 6:30 y a las 10

La limpieza atropellada

Un empleado del Ayuntamiento, de nombre Francisco Jimeno Ballester, que se hallaba hoy ejerciendo sus funciones de limpieza pública, ha sido atropellado por un carro en el camino de la Soledad...

AL CERRAR

El servicio ferroviario
Esta tarde hemos visitado al jefe de la estación del Norte, don Julio Miguel, el cual nos ha manifestado que no ha suprimido ningún tren de la línea de Madrid, los cuales saldrán a su hora, como de costumbre, pero que hará saber al público que no se expedirán billetes para Madrid.

El batallón de Guadalajara

A las cinco ha llegado al cuartel de Santo Domingo el batallón expedicionario de Guadalajara.

La enseña de la patria, sacada del cuarto de banderas, se ha incorporado al batallón, dirigiéndose éste a la Virgen, donde se ha despedido de la Patrona.

Después de este acto, que ha resultado sumamente conmovedor, pronunciando una sentida y patriótica oración el capellán del regimiento, señor Pérez Sansano, que marcha con las fuerzas expedicionarias, así como el médico don Francisco Rodríguez y oficial del tren regimental don Juan Torres y representante el alférez señor Torresgosa, han desfilado en columna de honor ante el Capitán general, que con un brillante Estado Mayor, se ha situado en la plaza de la Reina.

Los vivos y aplausos no han cesado durante el desfile, y la ovación ha sido estruendosa al pasar la bandera.

Después el Capitán general, Gobernador militar y generales, jefes y oficiales se han dirigido al cuartel, donde los señores conde de Trénon, Ibáñez Payés, Llopis Sapiña y otros representantes del Comité de auxilio a los soldados, en unión de las autoridades, han sido obsequiados con un lunch.

El coronel don Marcos Rodríguez, ha pronunciado entusiastas y breves frases, en las que ha puesto de relieve la disciplina y entusiasmo de las fuerzas de su mando que van a África.

Han hecho uso de la palabra otros señores, y finalmente el Capitán general, quien también ha pronunciado frases de despedida por los bravos infantes del 20 de línea, que lleva en su bandera el lema de "Tercio de los Tigres".

TAURINAS

Logroño
En la primera corrida de feria aceturana Belmonte, Sánchez Mejías y Granero.

El trianero estuvo muy valiente en su primer toro, del que se le concedió la oreja.

En el cuarto toro de muleta magistral y dió un pinchazo, una estocada y descabello.

Mejías cortó la oreja del segundo, como premio a la faena de muleta y a la media estocada, de la que dió muerte al bicho.

En el quinto dió un pinchazo y media estocada.

Granero estuvo muy valiente en el rueteo de su primero, al que pasó por de dos medias estocadas y descabello, siendo ovacionado.

En el último banderillo superiormente, y acabó con dos pinchazos, media buena y descabello.

Oviedo

Alcalá, Méndez y Nacional II, que recibió la alternativa.

Nacional, en el primero estuvo valiente y dió un gran volapié, siendo le concedida la oreja.

En el sexto dió un pinchazo y media buena.

Alcalá estuvo valiente en la muerte de sus toros, obteniendo la oreja de su primero.

Méndez también cortó la oreja del primero suyo, y fué aplaudido en el quinto. Se realizó una cuestión para los soldados de África, que dió buen resultado.

TEATRO APOLO SENSACIONAL

Hoy jueves 22 de septiembre de 1921. A LAS 10 DE LA NOCHE

DEBUT THE GREAT CARMO

EL ESPECTÁCULO MAS GRANDE DEL MUNDO Se despacha en contaduría para todas las funciones CARMO.

Salamanca

Angelete, Carnicerito y Zarco, con toros de Sánchez Coquilla.

Los matadores procuraron cumplir y fueron aplaudidos en algunos momentos, pero ninguno de ellos tuvo éxito completo.

Noticias de teatros

RUZAFÁ
Esta noche, a segunda hora, tendrá lugar el estreno del sainete en un acto, dividido en tres cuadros, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, música del maestro Guerrero, "La hora del reparto", estrenado en el teatro Apolo, de Madrid, con éxito extraordinario.

Completan el programa la celebrada zarzuela "La alegría de la huerta", de excelente interpretación, y el gracioso apéndice "El debut de Consuelillo", de éxito creciente.

Trajes de lana

La primera casa que inició la baja y la más preferida por el público. Corte de traje de lana superior, 30 ptas. Traje hecho a la medida, 50 ptas.

NOTA.—Esmeradísima confección, trabajo fino. CAMPANEROS, 26, CASA LO MAS CHIC

BENLLIURE

Palacio de las variedades. Todos los días, a las 5 tarde y 10 noche, grandioso programa de variedades.

HOY, DIA DE DEBUT Angélica Méndez, Amparito Balaguer, Paquita Blanco, Elena Cánovas, Pepita Martí y Teófila Conde.

Gran bailarina coreográfica Rosaura. La elegante canzonetista CARMEN CABELERO. Exito sin precedentes de las notabilísimas canzonetistas HERMANAS MARI-CELO. A la terminación de las funciones, artísticos aperitivos y souper tango.

BA-TA-CLAN

(ANTES, TEATRO MART) Todos los días, a las 8:30 tarde y 10 noche. Grandioso éxito de la estupenda compañía de notables canzonetistas y bailarinas internacionales.

Extiende de la elegante y hermosa semiestrella canzonetista MARY TERAN. Después de las funciones de tarde y noche, gran aperitivo aristocrático y souper tango. Orquesta Taiganes.

EN EL BA-TA-CLAN: EN UNA BUTACA... SE BIE EN UNA BUTACA... SE CANTA EN UNA BUTACA... SE ENAMORA EN TARDE Y NOCHE. Mañana hará su DEBUT la arrogante estrella canzonetista, de elegancia y belleza sin precedentes, CANDELARIA MEDINA que por indisposición repentinamente se verificó ayer, según el programa de la misma, expuesto a las puertas de este BA-TA-CLAN.

CARTELERA

Funciones para hoy TEATRO APOLO.—Por la noche a las 10: Debut de The Great Carmo. TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: El barquillero. El debut de Consuelillo y Las corasias. TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: Cine y Sanz. TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12:30 noche. PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 9:30: La caída de la tarde, La Rabalera y El capricho de una reina. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Estreno de "Trabajo" y "Marruecos".

Funciones para mañana TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6:30 y por la noche a las 10: Cine y Sanz. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. "Trabajo" y "Marruecos".

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Viernes de Témporas. Abstención de carnes sin ayuno. San Lino, Papa, y Santa Tecla, virgen, mártires. Misa y oficio de San Lino, y conmemoración de la Tempora y de Santa Tecla. CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de la Preciosa Sangre. Se desayuna a las seis de la mañana y se reserva la adoración nocturna.—San Luis Gonzaga. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Sufragio, en Santa Cruz.

EL MEJOR CAFE YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

SALON DE MOON

HOY GRANDES ESTRENOS, HOY ESTRENO DEL TERCER LIBRO de la sensacional película

TRABAJO

Cada vez más interesante y sugestiva. Estreno del SEGUNDO NUMERO de la revista cinematográfica

MARRUECOS

Resumen de la misma: Los regulares de Ceuta.—Teniente coronel González Tablas, herido últimamente.—Primeros prisioneros rielleños.—Comisión de Málaga.—Revista de legionarios.—Campamento frente al Guergu.—Servicio de agua.—Construcción de bocanos.

EL COMBATE DE AIX-ARA. Uno de los más violentos, tomado en las primeras líneas de fuego. ES LA MEJOR INFORMACION DE LA GUERRA DE AFRICA. Completará la sesión la Comía AMORES LLIBOS

TEATRO LIRICO

Pl y Margall, 9 Teléfono 179 VALENCIA Hoy jueves, programa monstruo. 1.º El, en Corrosional de guerra 2.º La extraordinaria comedia dramática en cuatro partes (por un solo día). La casa de cristal Triunfo de María Jacobini con Amleto Novelli. 3.º Estreno sensacional. España en Africa La mejor información de la actual campaña, como puede verse por el siguiente sumario: Después de la traición.—Una columna protege un convoy.—Nuestros soldados repeliendo una agresión.—Una alerta a las avanzadas.—Información sobre los legionarios.—El teniente coronel Millán Aguilera y sus héroes soldados y oficiales.—Accidentado aprovisionamiento de municiones a la Primera Caseta.—El teniente coronel González Tablas, momentos antes de ser herido en los últimos combates. Se alza el infante don Alfonso que combate en nuestras tropas.—El barbero.—Vida íntima en campaña.—El barbero. La alegría reina entre nuestros valientes soldados.—Se reciben noticias de España.—La carta a la novia, etc. 4.º Hoy solamente, CUARTA JORNADA de la novela La dueña del mundo Mañana, QUINTA JORNADA. 5.º La estupenda comedia en dos partes Aventuras de Casiano Mañana: Estreno en España acompañada de MARIA JACOBINI acopiada de AMLETO NOVELLI, ALFONSO CASSINI, LYDO MANETTI, en AMOR ROJO

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nacional

### EL CONSEJO DE MINISTROS

MADRID 22, 5:50.

A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros. De su resultado se facilitó la siguiente nota oficial:

Se aprobaron los siguientes expedientes, conforme a la propuesta de los ministros:

De guerra se aprobó el proyecto de construcción del cuartel de María Cristina en Barcelona, y las obras del cuartel de San Pablo en Lugo; adquisición de material de guerra y sanitario con destino éste al hospital de Larache.

Facilitando la cantidad del cupo para el corriente año.

Un expediente sobre adquisición de máquinas topográficas; fijación de tributación a Sociedades extranjeras; un crédito para las Escuelas de Aviación y otro para el estudio del cable de Melilla a Málaga y servicio de la cría caballar para la remonta.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de un artículo del reglamento de la Caja Postal de Ahorros para facilitar la concesión de intereses libres para las cantidades comprendidas en el artículo 20 de dicho reglamento.

También dio cuenta de la aflicta situación de los vecinos de Motilla del Palancar y de otros pueblos, acordándose remediar en lo posible los daños, intensificando las obras públicas.

El Consejo oyó la exposición del ministro de la Guerra sobre la campaña en Melilla y situación de nuestra zona marroquí.

Se examinó la situación de las industrias navieras y la reclamación formulada por la Compañía Trasatlántica en relación con dicha situación, prestando el Consejo su conformidad a las observaciones y orientaciones hechas por el ministro de Fomento.

El de Gracia y Justicia expuso los antecedentes y datos relacionados con la aplicación del decreto sobre alquileres, quedando aplazada para otros Consejos la resolución que ha de adoptarse.

De Hacienda dio cuenta de un proyecto de decreto sobre la organización de un servicio de liquidación de la contribución por utilidades mediante el anuncio de concurso para oposiciones entre el personal del cuerpo general de Hacienda, y otro decreto suprimiendo la Junta del Catastro.

También dio cuenta de los trabajos para la reforma del nuevo Arancel.

El ministro de Justicia expuso los datos sobre el decreto de alquileres, que no terminó de hacerlo.

En el próximo Consejo llevará la resolución que será seguramente prorrogar la ley actual.

El ministro de Hacienda habló ampliamente de los aranceles, y cuando terminó su misión la Junta de Aranceles, en los nuevos vocales redactará el proyecto.

También habló del estado del Tesoro y de lo mucho que espera de la reconstrucción del impuesto de Utilidades.

El de Fomento habló de las comunicaciones marítimas, diciendo que

### Los temporales reinantes

Se intensificarán notablemente con América y con ambos mares.

El ministro de la Guerra dio a conocer pormenores del curso de la campaña.

Signen recibiendo en el ministerio de la Gobernación noticias de los daños causados por los temporales.

He aquí las nuevas noticias recibidas:

Gijón.—Descargó sobre la población una gran tormenta, durante la noche y el día de ayer. El agua causó grandes daños.

En el barrio de Guía, las aguas alcanzaron metro y medio. Las casas corrieron grave riesgo de ser derrumbadas.

Los trabajos de salvamento se hicieron por medio de escaleras que se colocaban en las puertas de las casas. Así se logró salvar a un matrimonio y otra familia, compuesta de seis personas.

El agua destruyó paredes y muros, y una fábrica de electricidad situada en el barrio de Guía.

Han quedado interrumpidas las líneas del Norte y Langreo.

En el pueblo de Verinos se desprendió una parte de monte, interceptando la carretera.

En el barrio de Llanes hubo grandes destrozos materiales; se ahogaron numerosas cabezas de ganado lanar y de cerda.

En Militares, Sotillo y Lanete, los daños fueron enormes. La corriente arrancó muchas puertas.

El río Morá se desbordó, arrasando siete casas y un comercio, valorados en 25,000 duros.

Un chalet de don Fernando Longoria, valorado en 27,000 duros, también fue arrasado.

También arrastró la corriente la caja de caudales de la casa del señor Longoria.

Las pérdidas se calculan en tres millones.

La rapidez con que se derrumbaban las casas impidió llevarse nada.

Resultaron muchos heridos y contusos. Fueron arrastrados por la corriente muchos onseres y caballerías.

Muchas familias han quedado en la miseria.

Las frutas y cereales que estaban recogidos en los almacenes fueron arrastrados por las corrientes.

Oviedo.—El temporal de ayer fue formidabile. Se desbordó el río, causando daños en muchos puntos. Se hundieron 19 casas. No ocurrieron desgracias.

El gobernador marchó en automóvil para informarse de la importancia de la catástrofe.

Los trenes de la línea vasco-asturiana solo llegan hasta Trubia.

El gobernador recorrió los lugares inundados. Son muchas las casas destruidas.

También quedaron destruidas las cañerías y puentes y las cosechas. Las pérdidas ascienden a cuatro millones. La inundación comenzó por la noche.

Los vecinos, la Guardia civil y las autoridades practican los trabajos de salvamento.

Muchas personas se subieron a los techos. Una mujer, que vivía sola junto al río, desapareció, seguramente arrastrada por la corriente. Muchas familias han quedado en la miseria. El ayuntamiento,

### Toma de posesión

Se ha posesionado de la Dirección general de la Deuda don Arturo Forcat.

La Junta de Aranceles

Mañana se reunirá la Junta de Aranceles para oír las reclamaciones presentadas a las bases cuarta y quinta.

El próximo martes se reunirá la Junta en pleno.

En Gobernación

El señor conde de Coello nos ha dicho que seguía recibiendo noticias de los efectos del temporal reinante.

En Oviedo se hundieron dos casas en la calle de José Fernández.

En el pueblo de Grado quedaron destruidas 24 casas.

En varios puntos fueron destruidos puentes y carreteras.

Las pérdidas se calculan en más de cuatro millones de pesetas.

En Albacete se desbordó el río Melanbre, destruyendo las cosechas de los campos limítrofes.

Nos dijo el señor Coello que le había sido concedida la cruz de Beneficencia a don Martín Membra, capitán de Balmaseda (Vizcaya). —Mencheta.

Efectos de los temporales

Barcelona.—A causa del desprendimiento de tierras en la línea del ferrocarril cerca de Zaragoza, ha llegado hoy también el tren expreso de Madrid con retraso.

Autor detenido

Ha sido puesto a disposición del juzgado un sujeto que sustrajo 23,000 pesetas de la caja de la casa de la Viuda de Vaisax y Tutó. —Joaniquet.

MADRID 22, 16:15.

Nuevo director

Ha sido nombrado director de la Escuela de Minas don Adriano Cantero.

Los alquileres

El señor Francos Rodríguez ha manifestado que en breve firmará la prórroga del decreto sobre alquileres, por no haber desaparecido las causas que motivaron su implantación.

Quizás se introduzcan algunas modificaciones, que no alterarían su esencia.

Reforma de reglamento

Mañana conferenciará el ministro de Gracia y Justicia con el director general de los Registros, acerca de la reforma del reglamento del Notariado, que se pondrá en vigor en breve. —Mencheta.

### Este periódico ha sido revisado por la censura gubernativa.

MADRID 22, 5:50.

Un hijo del ministro de la Guerra a Melilla

El suboficial de Húsares de la Princesa y diputado a Cortes don Ricardo La Cierva, hijo del ministro de la Guerra, marchó esta noche a Melilla a unirse al regimiento que, como se sabe, se encuentra en el zoco El Arbía.

El señor La Cierva pertenece a la quinta del 18, y, por lo tanto, estaba exceptuado de marchar a África, pero se prestó voluntario, no diciendo nada a su familia hasta momentos antes de salir de Madrid.

A la estación acudieron a despedir al señor La Cierva su padre, gran número de políticos cervistas y militares.

A Nador

Han marchado a Nador varios oficiales de Correos y Telégrafos para reconocer los edificios en donde estaban instaladas las respectivas oficinas, con objeto de reorganizarlas.

Convoy frotado

Melilla.—Ayer mañana salió un convoy para aprovisionar Isdum e Ismoar, Tizza y otras posiciones del sector de Benisicar, protegido por la columna del general Tuero.

Al iniciarse el avance del convoy, el enemigo hizo fuego de fusilería. Nuestras tropas repelieron el ataque, apoyadas por la artillería, teniendo a raya a los rebeldes, que intentaron inútilmente acercarse.

Cooperó al avance de la columna el cañonero "Bonifaz", que se situó cerca del aduar de Ismoar, cañonero cónsul.

El enemigo disparó sus cañones contra el "Bonifaz", sin consecuencias.

Después de aprovisionar las posiciones, la columna se replegó con gran orden.

Tuvimos ligeras bajas.

Otro convoy, protegido por dos compañías del regimiento de Vergara, fué desde el zoco El-Had hasta la posición de la Corona, llegando sin novedad.

Se elevó el globo cautivo, haciendo importantes observaciones y fotografías.

MADRID 22, 13:15.

A Melilla

Anoche marchó a Melilla el director de la Aeronáutica Militar, general don Francisco Echagüe.

Millán Astray en Palacio

El señor Millán Astray, padre del teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, ha visitado esta mañana a su majestad para darle las gracias por el nombramiento de gentil hombre extendido a favor de su hijo.

La entrevista ha sido cordialísima.

Tropas a Melilla

A la una y media de la tarde ha salido del cuartel de María Cristina el primer batallón del regimiento de Wad-Ras, destinado a Melilla.

# La guerra en el Riff

## Obras públicas ha cedido un día de haber, que asciende a la suma de 1.321 pesetas, con destino a la suscripción de las víctimas de la guerra.

El ministro de Fomento ha donado 2.000 pesetas para aumentar la recaudación de la corrida patriótica.

A petición de varias madres de soldados que se hallan en África, se ha habilitado el vapor alemán "Lisboa" para el transporte de envíos para fideles a las tropas expedicionarias. —Mencheta.

Varias noticias

Melilla.—En las inmediaciones de Nador fueron hallados 88 cadáveres de moros.

—A los moros de la policía se les ha colocado un brazal encarnado, para poder ser reconocidos a larga distancia.

El general Berenguer ha dirigido una alocución a las tropas, felicitándoles por la brillante operación de Nador. —Mencheta.

MADRID 22, 17:15.

El Consejo de noche

Se dice que en el Consejo de ministros celebrado anoche, el señor Maura se quejó de las noticias que, como ampliación de las referencias oficiales, publicaban algunos periódicos.

Se acordó no consentir más que la publicación de las referencias oficiales.

El ministro de Justicia se ocupó de la cuestión de los alquileres de viviendas.

El servicio ferroviario

La Intervención del Estado ha telegrafado al ministro de la Gobernación anunciando que, a consecuencia de los temporales, quedó interceptada la vía férrea entre las estaciones de Fuensanta, Castañeros, Algador y Toledo.

Entre estas dos últimas descarriló un tren, sin que ocurrieran desgracias.

A consecuencia de estos accidentes quedaron sin circular los trenes de Valencia, Alicante y Andalucía.

Censores multados

Han sido declarados cesantes varios funcionarios de los que ejercen la censura periodística, por haber dejado circular varias noticias contrarias a las prevenciones dictadas. —Mencheta.

Extranjero

El cuestionario norteamericano

Londres.—El programa norteamericano para la asamblea de las naciones que ha de celebrarse en Washington es el siguiente:

Desarme.

Limitación del armamento naval.

Base de arbitraje.

Regla para el control de los métodos de guerra.

Limitación del armamento de tierra.

Cuestiones del Pacífico y del Extremo Oriente. —Joaniquet.

## Este periódico ha sido revisado por la censura gubernativa.

MADRID 22, 5:50.

Un hijo del ministro de la Guerra a Melilla

El suboficial de Húsares de la Princesa y diputado a Cortes don Ricardo La Cierva, hijo del ministro de la Guerra, marchó esta noche a Melilla a unirse al regimiento que, como se sabe, se encuentra en el zoco El Arbía.

El señor La Cierva pertenece a la quinta del 18, y, por lo tanto, estaba exceptuado de marchar a África, pero se prestó voluntario, no diciendo nada a su familia hasta momentos antes de salir de Madrid.

A la estación acudieron a despedir al señor La Cierva su padre, gran número de políticos cervistas y militares.

A Nador

Han marchado a Nador varios oficiales de Correos y Telégrafos para reconocer los edificios en donde estaban instaladas las respectivas oficinas, con objeto de reorganizarlas.

Convoy frotado

Melilla.—Ayer mañana salió un convoy para aprovisionar Isdum e Ismoar, Tizza y otras posiciones del sector de Benisicar, protegido por la columna del general Tuero.

Al iniciarse el avance del convoy, el enemigo hizo fuego de fusilería. Nuestras tropas repelieron el ataque, apoyadas por la artillería, teniendo a raya a los rebeldes, que intentaron inútilmente acercarse.

Cooperó al avance de la columna el cañonero "Bonifaz", que se situó cerca del aduar de Ismoar, cañonero cónsul.

El enemigo disparó sus cañones contra el "Bonifaz", sin consecuencias.

Después de aprovisionar las posiciones, la columna se replegó con gran orden.

Tuvimos ligeras bajas.

Otro convoy, protegido por dos compañías del regimiento de Vergara, fué desde el zoco El-Had hasta la posición de la Corona, llegando sin novedad.

Se elevó el globo cautivo, haciendo importantes observaciones y fotografías.

MADRID 22, 13:15.

A Melilla

Anoche marchó a Melilla el director de la Aeronáutica Militar, general don Francisco Echagüe.

Millán Astray en Palacio

El señor Millán Astray, padre del teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, ha visitado esta mañana a su majestad para darle las gracias por el nombramiento de gentil hombre extendido a favor de su hijo.

La entrevista ha sido cordialísima.

Tropas a Melilla

A la una y media de la tarde ha salido del cuartel de María Cristina el primer batallón del regimiento de Wad-Ras, destinado a Melilla.

## Obras públicas ha cedido un día de haber, que asciende a la suma de 1.321 pesetas, con destino a la suscripción de las víctimas de la guerra.

El ministro de Fomento ha donado 2.000 pesetas para aumentar la recaudación de la corrida patriótica.

A petición de varias madres de soldados que se hallan en África, se ha habilitado el vapor alemán "Lisboa" para el transporte de envíos para fideles a las tropas expedicionarias. —Mencheta.

Varias noticias

Melilla.—En las inmediaciones de Nador fueron hallados 88 cadáveres de moros.

—A los moros de la policía se les ha colocado un brazal encarnado, para poder ser reconocidos a larga distancia.

El general Berenguer ha dirigido una alocución a las tropas, felicitándoles por la brillante operación de Nador. —Mencheta.

MADRID 22, 17:15.

El Consejo de noche

Se dice que en el Consejo de ministros celebrado anoche, el señor Maura se quejó de las noticias que, como ampliación de las referencias oficiales, publicaban algunos periódicos.

Se acordó no consentir más que la publicación de las referencias oficiales.

El ministro de Justicia se ocupó de la cuestión de los alquileres de viviendas.

El servicio ferroviario

La Intervención del Estado ha telegrafado al ministro de la Gobernación anunciando que, a consecuencia de los temporales, quedó interceptada la vía férrea entre las estaciones de Fuensanta, Castañeros, Algador y Toledo.

Entre estas dos últimas descarriló un tren, sin que ocurrieran desgracias.

A consecuencia de estos accidentes quedaron sin circular los trenes de Valencia, Alicante y Andalucía.

Censores multados

Han sido declarados cesantes varios funcionarios de los que ejercen la censura periodística, por haber dejado circular varias noticias contrarias a las prevenciones dictadas. —Mencheta.

Extranjero

El cuestionario norteamericano

Londres.—El programa norteamericano para la asamblea de las naciones que ha de celebrarse en Washington es el siguiente:

Desarme.

Limitación del armamento naval.

Base de arbitraje.

Regla para el control de los métodos de guerra.

Limitación del armamento de tierra.

Cuestiones del Pacífico y del Extremo Oriente. —Joaniquet.

### EL PALLETER

20

Y los tres tomaron la dirección de su casa, que solo distaría unos quinientos pasos de la plaza.

Belo no los había perdido de vista, y al observar que se marchaban, fué siguiéndolos a cierta distancia hasta que doblaron la esquina de la plaza: entonces apareció el paso y pronto se colocó lado por lado de Vicente, a quien le dijo con tono burlesco y agresivo:

—También tú te retiras de la fiesta? ¿Sufrés, porventura, la misma enfermedad de Amparo? ¿Te has puesto malo?

Con dificultad podría darse una idea del efecto que las anteriores palabras produjeron en el ánimo de Vicente. Ciego de coraje al ver la insolencia de Belo, ya se le dueño de sí mismo, y sin tener en cuenta la presencia de Amparo y de su madre, o quizá por efecto de un momento de ira, se precipitó sobre el imprudente mozo, y sin dar tiempo para ponerse a la defensiva, lo levantó en brazos, ni más ni menos que si fuera un muñeco, cogiéndolo en esta forma hasta el centro de la plaza donde unos momentos antes había recibido el insulto, y a presencia de todos le arrojó en medio del bañe, diciendo:

—¿Vean ustedes de qué sirven los payasos. Y lo que me acabo de hacer con ese mequetrefe, estoy dispuesto a repetir con todos los que han celebrado fiestas chacotas.

—¿Vean ustedes de qué sirven los payasos. Y lo que me acabo de hacer con ese mequetrefe, estoy dispuesto a repetir con todos los que han celebrado fiestas chacotas.

Vicente permaneció tranquilo breves momentos, procurando en su arrogante actitud que estaba dispuesto a cumplir aquello mismo que acababa de ofrecerle, pero nadie quiso darse por aludido, y lo que es

### Folleín de «La Correspondencia»

21

más, ninguno se atrevió a aproximarse al maitrecho Belo, que permanecía en el suelo lanzando las más feas interjecciones.

Después pasó su desdenosa mirada por entre los circustantes, y con la mayor tranquilidad y calma, como el que acaba de realizar el acto más insignificante, se fué al encuentro de Amparo y de su madre, que, llenas de temor por él, llegaban en aquel momento al sitio de la ocurrencia.

—Vicente, ¿qué has hecho?—exclamó Amparo, trémula y anhelante apenas le vió.

—Nada, no ha sido nada. No he hecho más que sacudir un moscón pesado y molesto, nada más.

—Pero... insistió la madre de Amparo.

—Repito que no ha sido nada. ¡Bah! No merece la pena que ustedes se ocupen de semejante asunto. Vamos, vamos a casa, si ustedes quieren, que Amparo no se encuentra bien.

Las dos mujeres, seguidas de Vicente, se encaminaron a casa, donde no tardó en llegar el padre, noticioso de lo que había ocurrido en la plaza.

Vicente, al sentir el peso de la severa mirada del anciano, quiso hablar; pero éste no le dejó explicarse.

—Lo sé todo—le dijo.—Y para que en lo sucesivo no vuelvan a repetirse escenas de esta naturaleza, será preciso adoptar ahora mismo la resolución que días hace tenía meditada. Vicente, quiero hablarte sin testigos. Sigüeme.

Vicente siguió con la cabeza baja y en actitud humilde a su padre adoptivo, que le condujo al lugar más apartado de la casa.

El semblante del anciano revelaba, más que severidad, profundo disgusto por el paso que se veía obli-

### EL PALLETER

24

te espera. Necesita un mozo como tú, de toda confianza, para que le ayude, no solo en las faenas del campo, cuyo trabajo se ha hecho muy pesado para su edad, sino en el comercio de pajuetas, a que está dedicado tanto tiempo. Desde el mismo día que entres en su casa ganarás la tercera parte de sus productos; después y con el tiempo irá creciendo la ganancia. ¿Te acomoda?

—Estoy dispuesto a marchar desde este mismo momento; pero quisiera...

—¿Qué quieres? Habla con franqueza.

—Quisiera...

—Vamos, sospecho lo que quieres decirme. Te repito que tanto mi mujer, tu madre adoptiva, y yo, vemos con mucho gusto la inclinación que mutuamente os teneis tú y Amparo; pero sois aun muy jóvenes. Amparo aun no ha cumplido los dieciséis años, y tú acabas de cumplir los veinte. Además, somos pobres y es preciso trabajar algunos años antes de estableceros. Ya fijaremos entre todos el plazo que creamos más conveniente, a cuyo término deba realizarse vuestra unión. Mientras tanto, yo te empeño mi formal palabra de no forzar jamás la voluntad de mi hija, aunque fuera un príncipe quien la pidiera por esposa. ¿Tienes algo que oponer?

—Nada. Cuanto usted dice está puesto en razón y yo dispuesto a cumplir lo que me mande.

—Cuanto pueda yo mandarte no reconozco más causa que el bien de mi hija y el tuyo. Respecto a la escena de esta tarde, procura que no vuelva a repetirse, si no quieres darme disgusto.

—Belo se había burlado de Amparo, poniendo en ridiculo mis sentimientos para con ella, y...

### EL PALLETER

24

lanzó un débil grito y dió instintivamente algunos pasos en la dirección en que se encontraba Vicente.

Este, aunque no había oído la exclamación lanzada por su prometida, al observar la palidez de su cara y el temblor que agitaba todo su cuerpo, cosas ambas que la joven no pudo disimular, se alarmó creyéndola presa de algún repentino accidente, y con la más tierna solicitud le dijo:

—¡Amparo! ¡Amparo! ¿Qué tienes? ¿Te sientes mal?

—Sí; no me encuentro bien. Volvamos al lado de mi madre.

—Vamos al momento; pero ¿qué tienes? ¿Qué sientes? ¿Puedes decirme la causa de tan repentina emoción?

—Nada. No te asustes. No es nada.

Vicente no era dueño de sí mismo. Persuadido de que Amparo, el ángel de sus amores, el bello ideal de sus ensueños, sufría en aquel momento, olvidó el sitio en que se encontraba, olvidó el gran número de gentes del pueblo que tenían ojos en él sus ojos, lo olvidó todo para no pensar más que en Amparo, mostrando, a presencia de todos y sin ningún recelo, el tierno interés que sentía por su prima.

Belo se hallaba a cuatro pasos de distancia, contemplando aquella tierna escena, y pudo leer en los ojos de uno y otro el inmenso amor que mutuamente se profesaban. Pero esto, que debiera haber sido motivo suficiente para hacerle desistir de sus pretensiones, lo fué para exasperarle más y más, despertando en él unos celos rabiosos, capaces de hacerle cometer todas las villanías.

Cuando Vicente se disponía a conducir a Amparo

### Folleín de «La Correspondencia»

17

lanzó un débil grito y dió instintivamente algunos pasos en la dirección en que se encontraba Vicente.

Este, aunque no había oído la exclamación lanzada por su prometida, al observar la palidez de su cara y el temblor que agitaba todo su cuerpo, cosas ambas que la joven no pudo disimular, se alarmó creyéndola presa de algún repentino accidente, y con la más tierna solicitud le dijo:

—¡Amparo! ¡Amparo! ¿Qué tienes? ¿Te sientes mal?

—Sí; no me encuentro bien. Volvamos al lado de mi madre.

—Vamos al momento; pero ¿qué tienes? ¿Qué sientes? ¿Puedes decirme la causa de tan repentina emoción?

—Nada. No te asustes. No es nada.

Vicente no era dueño de sí mismo. Persuadido de que Amparo, el ángel de sus amores, el bello ideal de sus ensueños, sufría en aquel momento, olvidó el sitio en que se encontraba, olvidó el gran número de gentes del pueblo que tenían ojos en él sus ojos, lo olvidó todo para no pensar más que en Amparo, mostrando, a presencia de todos y sin ningún recelo, el tierno interés que sentía por su prima.

Belo se hallaba a cuatro pasos de distancia, contemplando aquella tierna escena, y pudo leer en los ojos de uno y otro el inmenso amor que mutuamente se profesaban. Pero esto, que debiera haber sido motivo suficiente para hacerle desistir de sus pretensiones, lo fué para exasperarle más y más, despertando en él unos celos rabiosos, capaces de hacerle cometer todas las villanías.

Cuando Vicente se disponía a conducir a Amparo

Fomento del Turismo

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas, "Fomento del Turismo", calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después de la de Madrid, el más importante de España.

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1.

DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5 30 tarde a 8 noche.

BIBLIOTECA DE LA CASA DE VESTUARIOS (situada en la plaza de la Constitución): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5 30 tarde a 11 noche.

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del "Fomento del Turismo", todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

Turismo

¡Forasteros! Acudid al Fomento del Turismo, calle de la Sangre, ca-

Usted, señora, no debe creer lo contrario...

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños. Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.



Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche una peseta

Seguros Mútuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia...

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARNES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA



Líneas Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor Buenos Aires

saldrá el 25 de septiembre de Barcelona; de VALENCIA el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico

El vapor R. M. Cristina

saldrá el 10 de septiembre de Bilbao; el 19 de Santander; el 20 de Gijón, y el 21 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo en Habana.

El vapor Manuel Calvo

saldrá el 10 de septiembre de Barcelona; el 11 de VALENCIA; el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo en Veracruz.

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor X

saldrá el día de Barcelona; el de Málaga, y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

El vapor X

saldrá el día de Bilbao y Santander; el de Gijón; el de Coruña, y el de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Filipinas

El vapor Legazpi

el día 11 de septiembre saldrá de Cádiz y el 16 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Suez, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poo

El vapor San Carlos

saldrá el día de Barcelona, con escalas en VALENCIA y Alicante, y el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene esta vez a su disposición los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Atlántico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes a quienes la Compañía de alojamiento y trato camarero, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia. M. HANGLAND, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157.-Teléfono 339. En el Grao, calle de Chapa, núm. 3, bajo.-Teléfono núm. 2.044.

Navigazione generale italiana

Línea regular SUD-AMERICA

El grandioso y rapidísimo vapor "Masaniello,"

saldrá de Valencia el día 5 del próximo mes de octubre directo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo, (eventual) Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo mercancías.

Dirigirse a los consignatarios: Señores Simó y Compañía, Pérez Pujol, núm. 5, Valencia. Teléfono 400. Informes en el Grao: Romani y Miquel, Muelle de Levante, 15 y 16.

Ocasión

Se venden los talleres Figuerola, con o sin maquinaria. Cuenca, 22, Valencia.

Se alquilan

grandes locales propios para almacenaje e industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Razón, Hernán Cortés, 22, principal, despacho, de 10 a 2 y de 4 a 6.

Se alquilan

grandes locales propios para almacenaje e industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Razón, Hernán Cortés, 22, principal, despacho, de 10 a 2 y de 4 a 6.

Se alquilan

grandes locales propios para almacenaje e industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Razón, Hernán Cortés, 22, principal, despacho, de 10 a 2 y de 4 a 6.

Se alquilan

grandes locales propios para almacenaje e industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Razón, Hernán Cortés, 22, principal, despacho, de 10 a 2 y de 4 a 6.

ANUARIO DE LA AMERICA LATINA

Información general (gratis) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Establecimiento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivias, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Ecuador, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

El Anuario en dos tomos de más de 2.700 páginas en folio, con ilustraciones de alto valor artístico, doce mapas geográficos y de comunicaciones de color y los Anuarios de Aduanas de las ciudades portuarias. Sociedad de Anuarios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA 70 PSEPTAS. PRECIO DE FORTES CONTRA ENVÍO DE FUEROS.

Editor: Anuarios Serrano, S. A. Consejo de Chapa, núm. 3, bajo.-Teléfono núm. 2.044.

Compañía Transmediterranea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Oorúis, Pasajes, Bilbao, Santander y Musel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias.

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.025, 3.253 y 3.065.

No más canas?

El querido pelo volverá a tener vuestro abuelo del mismo color que cuando erais jóvenes.

Aceite Oriental

Con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán estos su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el pelo ni la ropa. Es completamente vegetal y es el más eficiente y seguro.

Frasco, 5 pesetas

Se vende en Valencia: Perfumería Lognes, Bajada San Francisco, 4; Barz Giner, calle de Zaragoza; Perfumería Robillar, plaza Cárdenas, 66; Buz, G. Comis y Compañía, droguería, plaza del Mercado; José Arana, droguería y perfumería El Águila, calle de San Vicente, núm. 77; Perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21; y Sala y Arana, droguería San Francisco, Mercado, 78 y 79.-Abarca y Compañía, droguería Barco, Mercado, 42.

Almacén en el Grao

Se alquila un espacioso local, propio para almacén o industria, situado en el Grao, plaza de Lurdes, núm. 5. Informará, Jaime Ferrer, calle del Horno, núm. 3, Grao.

Vendo o alquilo

ocal de 40.000 palmos, para industria. Figuerola, Cuenca, número 22, Valencia.

al lado de su madre, empleando con ella todos los miramientos y tierna solicitud de que era susceptible su enamorado corazón, oyó a sus espaldas una burlona carcajada y una voz atiplada, que, pretendiendo imitar la suya, ridiculizándola, decía:

—¿Qué tienes, alma mía? ¿Qué tienes, chiquirritina de mis entretelas?

La gracia chavacana de Belo fué celebrada con una explosión de carcajadas, y el pobre Vicente se vió corrido, afrentado y sirviendo de blanco a los cuchicheos y burlonas miradas de todos los circunstantes.

—¿Quién sería capaz de comprender el efecto que aquellas groseras carcajadas causaron en su alma?

Una nube de fuego cruzó por delante de sus ojos; oídas de sangre le subían desde el corazón a la cabeza, y ese Dios de lo que hubiera sido capaz en aquellos momentos, a no llegar oportunamente a sus oídos la voz de Amparo, que le decía:

—Vicente, acompáñame a donde está mi madre.

Aquella voz dulcísima, modulada en tono suplicante, no podía menos de llegar hasta el fondo de su alma y conmover las fibras más sensibles de su corazón, calmando, al propio tiempo, la tempestad próxima a estallar.

Vicente alargó la mano a su prometida, levantó su cabeza con arrogante altivez, pasó su mirada despreciativa en torno suyo, y la fijó por último en Belo, que, no pudiendo resistir su brillo, bajó la cabeza.

Después, abriéndose paso por entre la apinada multitud, condujo a la joven hasta dejarla al lado de su madre.

fianza o falta de cariño por nuestra parte; es simplemente una medida de precaución. Al mundo se le debe también satisfacer, y no quiero, como tú no querías, siendo padre, que el nombre y la honra de mi hija vaya en renguas y sirva de sabroso pasto a las comadres del lugar, o dé motivo a otros, a quienes el despecho pueda impulsarse, a valerse de la calumnia.

Vicente levantó la cabeza con dignidad y miró fijamente a su padre adoptivo. En aquella mirada limpia, serena, transparente, se podían leer sin esfuerzo los nobles sentimientos de su alma. Iba a hablar, pero el anciano le atajó, diciéndole:

—No necesitas decir una palabra en tu justificación, porque cuanto pudieras decir, no añadiría un quitate al buen concepto que mereces. Te he criado, te he visto crecer, te he estado observando de continuo y estoy satisfecho de ti. Bástete esta franca confesión mía y no hablemos más del asunto. Tú podrás venir a esta casa siempre que quieras; pero yo te aconsejo que vengas sólo una vez a la semana, los domingos, por ejemplo, y los días festivos por la tarde; los otros días, los días de trabajo, a trabajar, que para eso hemos venido al mundo, y los pobres no tenemos otro patrimonio que el trabajo y la honradez.

—Gracias, padre mio. Con toda mi alma se las doy. Yo le juro que sabré cumplir con mi deber, practicando las lecciones que he aprendido en esta casa, e imitando el ejemplo que ustedes me han dado. Esta misma tarde iré en busca de acomodo.

—No es necesario, porque ya lo tengo yo buscado para tí. Esto te probará que mi resolución no ha sido obra del momento, sino de muchos días antes. Miguel, mi pariente Miguel el de Paiporta, a quien conoces,

gado a dar; así que, poniéndole cariñosamente la mano sobre el hombro, le dijo:

—Vicente, hijo mio: ya sabes que este nombre que te doy no es una palabra vana en mis labios, pues como a hijo te he mirado y como tal te quiero y te se considera en esta casa, y esto no es debido a nuestra bondad, sino a tu honradez y buenas cualidades que supieron ganarlo. Te hago esta advertencia para que no interpretes en otro sentido las palabras que voy a decirte, aun contra mi voluntad.

—No era precisa semejante advertencia a quien tantas y tan repetidas pruebas tiene recibidas en esta casa de ese cariño; por consiguiente, diga usted cuanto quiera, que lo oíré como salida de los mismos labios de mi padre.

—Por tal me considero y como tal solo ansío tu felicidad. Así, pues, oye lo que voy a decirte.

El anciano guardó un momento silencio, y continuó:

—Hace días que, tanto tu madre como yo, sin ser muy línees, que digamos, hemos comprendido que tú y Amparo estáis enamorados el uno del otro.

Vicente bajó la cabeza avergonzado, como si el anciano le reprochara alguna mala acción; pero éste se apresuró a decir:

—No vayas a creer que, tanto tu madre como yo, miramos con disgusto vuestra mútua inclinación, nada de eso: antes bien, nos congratulamos de ello, y desde este momento mismo te autorizo para que lo hagas público, si quieres, y dirijas tus obsequios a Amparo sin reservas; pero tengo el sentimiento de decirte que de hoy en más, ya no puedes seguir habitando en esta casa. Esto, hijo mio, no significa descon-

Al verlos ésta llegar, no pudo menos de sorprenderse, y les preguntó:

—¿Cómo es eso? ¿No bailáis?

—Amparo se nos ha puesto enferma—exclamó cente—y sería bueno que la lleváramos a casa.

Su intención, al pretender que Amparo y su madre abandonaran la plaza y el baile, no era otra que ver en busca de Belo y hacerle sentir todo el peso de su indignación; pero Amparo debió penetrar algo de los designios, puesto que al ser interrogada por su madre contestó:

—No ha sido nada, madre mía; un ligero resaca que ya pasó.

Y acercándose, hasta colocar sus labios en el oído de su madre, como si fuera a darle un beso, le dijo precipitadamente:

—No permita que Vicente se separe de nosotros. Vámonos a casa y se lo contare todo.

La buena mujer comprendió que había ocurrido algo grave, y desoída de saberlo, accedió a lo que quería Amparo; así que, levantando la voz para que la oyeran todos, a fin de justificar su repentina salida de la fiesta, exclamó:

—¡Tú dime que nada te ha pasado; pero yo te veo pálida y temblorosa. Vamos, vamos a casa; tomarás algo que te reponga. Si te encuentras luego volveremos. Acompáñanos tú, Vicente, que nosotros necesitamos.

Ya hubiera querido Vicente eximirse de acompañarlas en aquel momento, pues todavía rumbaleaban sus oídos la carcajada y las burlonas palabras de Belo; pero una mirada suplicante de Amparo le

SARNA

Antiséptico Hartmann. Único que cura sin dolor. 315 pesetas. Sus imitaciones...

SEÑORAS

AGUA de LA REINA STER



Producto inalterable que hace crecer los ojos y párpados dejándolos de una belleza seducida.

De venta en Valencia: Farmacia Inglesa, Bajada de San Francisco, 4; Barz Giner, Zaragoza, 21; y Sala y Arana, droguería San Francisco, Mercado, 78 y 79.-Abarca y Compañía, droguería Barco, Mercado, 42.

ORBIS, S. A.

Máquinas de escribir, Remington, Royal y otras marcas. Precios nunca vistos, por procedimientos cambios por nuestra Continental.

PERSIANA

de J. Masó y Espinosa, calle de la Trava, 1 y 3, Valencia.-Almacén central de todos los países, gran variedad y precios.

VAPORES

LÍNEA DE VAPORES Servicio cotidiano

saldrá de este puerto el 23 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Bilbao, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Oporto, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Valencia: DE NOGUES, Sorri, 2, entrepuerto, Grao, Muelle Poniente (Carro).